
Folketingets Socialudvalg

Dato: 17. april 2012

Under henvisning til Folketingets Socialudvalgs brev af 28. marts 2012

følger hermed social- og integrationsministerens svar på spørgsmål nr. 

9 til L 106: Forslag til lov om ændring af lov om ægteskabs indgåelse 

og opløsning, lov om ægteskabets retsvirkninger og retsplejeloven og 

om ophævelse af lov om registreret partnerskab (Ægteskab mellem to 

personer af samme køn).

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra ikkemedlem af udvalget Birthe 

Rønn Hornbech (V).

Spørgsmål nr. 9:

”Vil ministeren oversende kommissoriet for det ovennævnte udvalgsarbej-

de?”

Svar:

Da det udvalg, der henvises til i spørgsmålet, blev nedsat af daværende 

kirkeminister Birthe Rønn Hornbech, har jeg til brug for besvarelsen af 

spørgsmålet indhentet et bidrag fra Ministeriet for Ligestilling og Kirke.

Ministeriet oplyser følgende:

”Kommissoriet for udvalget om folkekirken og registreret partnerskab var 

følgende:

"Udvalgets kommissorium er at tage stilling til følgende spørgsmål:

Skal ægteskabsindstiftelsen fortsat foregå i folkekirken, eller skal alle 

samliv indgås for den borgerlige øvrighed, hvorefter der er mulighed 

for en kirkelig velsignelse, og hvilket ritual skal kunne anvendes ved 

en sådan kirkelig handling? 
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Under hvilke former skal også det registrerede partnerskab kunne ind-

gås i folkekirken, således at to personer af samme køn har samme 

mulighed som ægtepar for at indgå deres samliv ifølge et kirkeligt ritu-

al, og hvilket ritual skal kunne anvendes? 

Hvordan sikrer man, at præster, som af samvittighedsgrunde ikke kan 

medvirke ved indgåelse af registreret partnerskab i kirken, har frihed til 

at sige nej hertil?

Udvalget skal afslutte sit arbejde senest den 15. september 2010. 

Udvalget har mulighed for at rådføre sig med relevante enkeltperso-

ner, kirkelige grupperinger og organisationer i den udstrækning, ud-

valget ønsker det. 

Hvis der under arbejdet opstår spørgsmål, der involverer andre mini-

sterier, vil Kirkeministeriet sørge for sideløbende med udvalgets arbej-

de at tilvejebringe de nødvendige udredninger fra de pågældende mi-

nisterier. Det er vigtigt, at udvalget hurtigt kan få svar på spørgsmål, 

der måtte opstå undervejs, så udvalgsarbejdet kan afsluttes inden for 

tidsfristen. Kirkeministeriet yder sekretariatsbistand til udvalget."”

Karen Hækkerup

/  Malene Vestergaard


